



АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА

Орган Алтайского краевого комитета КПСС и краевого Совета народных депутатов

№ 286 (19724)

СУББОТА, 13 ДЕКАБРЯ 1986 ГОДА

Газета выходит с 12 августа 1917 года

Цена 3 коп.

В ПОЛИТБЮРО ЦК КПСС

Политбюро ЦК КПСС на заседании, состоявшемся 11 декабря, обсудило ход работы над подготовкой в соответствии с уставом XXVII съезда партии проекта Закона СССР о социалистическом предприятии (объединении). Как указывалось на заседании, принятие такого закона будет иметь исключительное значение в осуществлении глубокой перестройки системы управления, всестороннего развития демократических начал, повышения социалистической предприимчивости и ответственности трудовых коллективов, активизации человеческого фактора.

В проекте закона намечается определить основы самостоятельности предприятий и объединений, широкое использование экономических методов управления, полного хозяйственного расчета и самофинансирова-

ния, принципы отношений предприятий с вышестоящими министерствами и ведомствами, плановыми, финансовыми и другими органами управления, местными Советами народных депутатов. Особое внимание уделяется повышению активности трудовых коллективов, реализации прав, предоставленных им Конституцией и законодательством СССР. Важное место в проекте закона займут вопросы социального развития трудовых коллективов, их самоуправления. Обсуждая основные направления подготовки проекта Закона о социалистическом предприятии, Политбюро признало целесообразным продолжить эту работу, имея в виду принципиальное значение указанного закона для проведения в жизнь курса партии на ускорение экономического и социального развития советского общества.

Рассмотрев вопрос о ходе работ по ликвидации последствий аварии на Чернобыльской АЭС, Политбюро отметило, что в результате самоотверженных усилий многих трудовых коллективов и воинской Советской Армии, большой организаторской и политической работы партийных и советских органов, министерств и ведомств завершена важная часть работ. Обеспечен ввод в эксплуатацию защитных сооружений поврежденного блока, а также пуск первого и второго энергоагрегатов электростанции. Подробное сообщение по этому вопросу будет опубликовано в печати.

Принято постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР о мерах по улучшению организации племенного дела в животноводстве. В нем нацелено осуществлять программу работ по дальнейшему повышению продуктивных ка-

чества скота и птицы, созданию новых высокопродуктивных пород, расширению сети и организационно - хозяйственному укреплению племенных заводов, хозяйств и ферм. Важное значение для осуществления этой программы будут иметь интенсификация кормопроизводства, использование современных достижений генетики, селекции и биотехнологии. Местным советским и хозяйственным органам рекомендовано расширить практику создания научно - производственных объединений по писемному делу с включением в их состав соответствующих научных учреждений, селекционных центров, племенных хозяйств и других предприятий.

Политбюро заслушало сообщение товарища Горбачева М. С. о переговорах делегации КПСС с делегацией СКЮ, возглавлявшейся Председателем

Президиума ЦК СКЮ М. Реновицей. Отмечено крупное значение этих переговоров для углубления взаимопонимания и доверия между двумя партиями. Созданы политические предпосылки для дальнейшего устойчивого развития советско - югославских отношений, обогащения их современными формами, укрепления сотрудничества Советского Союза и Социалистической Федеративной Республики Югославии в борьбе за безядерный мир, решения других глобальных проблем, стоящих перед человечеством. С учетом достигнутых договоренностей Политбюро ЦК КПСС дало конкретные поручения организациям и ведомствам.

Рассмотрены итоги бесед советского руководства с премьер - министром Норвегии, председателем Норвежской рабочей партии Г. Харлем Брундтланд. Отмечено, что в

ходе бесед выявилось значительное взаимопонимание по основным, наиболее актуальным проблемам разоружения и европейской безопасности, а также в вопросах охраны природной среды. Подтверждено стремление развивать традиционные добрососедские отношения и взаимное доверие между СССР и Норвегией и расширять сотрудничество между КПСС и Норвежской рабочей партией.

Заслушана информация товарища Никонова В. П. об итогах его поездки в ГДР, связанной с дальнейшим развитием сотрудничества между агропромышленными комплексами наших стран.

На заседании Политбюро ЦК КПСС обсуждены также некоторые другие вопросы внутренней жизни страны, а также внешнеполитической деятельности Коммунистической партии и Советского государства.

Восьмая сессия Алтайского краевого Совета народных депутатов

Вчера в Барнауле в актовом зале АГУ состоялась восьмая сессия Алтайского краевого Совета народных депутатов двенадцатого созыва.

Председателем сессии официально избирается депутат Л. В. Маркин — директор Барнаульского завода транспортного машиностроения, секретарем — депутат С. В. Литвинова, главный бухгалтер колхоза «Родина» Новичихинского района.

Краевой Совет обсудил отчет о работе исполкома краевого Совета народных депутатов и задачи местных Советов края по выполнению постановления ЦК КПСС, Президиума Верховного Совета СССР и Совета Министров СССР «О мерах по дальнейшему повышению роли и усилению ответственности Советов народных депутатов за ускорение социализма в свете решений XXVII съезда КПСС». С докладом выступил председатель крайисполкома В. Т. Мищенко.

В прениях выступили депутаты И. М. Войтехов — второй секретарь Барнаульского горкома КПСС, А. М. Ненужный — механизатор колхоза имени XX съезда КПСС Каменского района, А. А. Куфая — первый секретарь Мамонтовского района КПСС, А. А. Ильясова — доярка колхоза «Прогресс» Петропавловского района, Г. Ф. Казанцев — председатель Бийского райисполкома, А. В. Багрищева — помощник мастера Барнаульского хлопчатобумажного комбината, Г. П. Бочаров — начальник управления жилищно - коммунального хозяйства крайисполкома, П. В. Федоров — начальник управления внутренних дел крайисполкома.

Краевой Совет рассмотрел вопрос о плане экономического и социального развития края на 1987 год и о ходе выполнения плана экономического и социального развития в 1986 году. Докладчик — В. Ф. Песокский, заместитель председателя крайисполкома, пред-

седатель плановой комиссии.

Краевой Совет рассмотрел бюджет края на 1987 год и исполнение бюджета за 1986 год. Докладчик — В. Е. Алейников, начальник финансового управления крайисполкома.

Заслушан доклад постоянной комиссии краевого Совета народных депутатов.

В обсуждении плана и бюджета приняла участие В. И. Петров — первый заместитель председателя Горно - Алтайского облисполкома, З. П. Бабич — рабочая Родниковского районного производственного управления бытового обслуживания населения, М. В. Караюткин — председатель колхоза «Путь к коммунизму» Косихинского района, Е. А. Беккер — учетчик колхоза «Победа» Волчихинского района, А. Ф. Вахтин — машинист локомотивного депо города Рубцовска, А. Д. Аргунев — управляющий краевой конторы Госбанка СССР, М. А. Кнауб — доярка колхоза имени Кирова Славгородского района, С. В. Лецев — механизатор колхоза «Сибирь» Топчихинского района.

По обсужденным вопросам приняты соответствующие решения.

Рассмотрен организационный вопрос. По личному заявлению освобожден от обязанностей члена исполкома краевого Совета народных депутатов А. И. Мельников.

Краевой Совет освободил В. Г. Еременко от обязанностей начальника управления по охране государственных тайн в печати в связи с уходом на пенсию.

Краевой Совет утвердил заместителем председателя краевого комитета народного контроля А. Т. Катунина и освободил от этих обязанностей В. П. Карбышева в связи с уходом на пенсию.

(Подробный отчет о работе сессии будет опубликован в одном из ближайших номеров газеты).

Фоторассказ

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ ПРОФКОМА

Настойчивость, требовательность к людям и к себе — характерные черты Анатолия Степановича Доровских. К этому обязывает его и служебное положение — он бригадир на МТФ, председатель профкома Улус - Тарабинского отделения совхоза «Чумышский».

Так было, например, с ремонтом скотных дворов на молочно-товарной ферме. Совсем обветшали, пришли в негодность. Но пока построит новые — в старых надо было навести порядок. Организовал пенсионеров. Они помогли отремонтировать, утеплить дворы.

А строительство новых дворов началось при новом директоре совхоза коммунисте Владимире Ивановиче Житнинове. Директор, работая в тесном контакте с парторганизацией, профкомом, за одно внешнее лето сумел преобразить Улус-Тарабу. Построены три сборных домика, лесад, мост. Протянут водопровод. Отсыпана шебем дорога. А на ферме возведены телятник и два скотных двора.

И производство пошло в гору, Улус - Тарабинское отде-

ление к октябрьским торжествам выполнило тот же план по сдаче молока. Есть и отом заслуга и Анатолия Степановича Доровских: деятельность его как бригадира и как председателя профкома — единая.

Надо сказать, что коллектив фермы находится постоянно в лидерах районного соревнования. Трехтысячнорубежа достигнуты вынче передовые доярки Раиса Николаевна Калишева и Нина Кирилловна Найденова. Жена бригадира, Надежда Афанасьевна Доровских, шестнадцать лет уже работает в животноводстве, награждена медалью «За трудовые отличия». У нее высший результат в районе по надоям за одиннадцатый месяц этого года — свыше трех тысяч килограммов.

Многое зависит здесь от усилий бригадира. И председателя профкома. Хотелось ему, чтобы пополнилась ферма кадрами. И с квартирами вопрос можно быстрее решить. Сегодня еще три семьи есть куда поселить. Трудно

(Окончание на 2-й стр.)

На снимке: А. С. Доровских.



КАЛЕНДАРЬ ТРУДОВОЙ СЛАВЫ

Рассмотрев итоги социалистического соревнования среди районов, совхозов, колхозов и ремонтно-технических предприятий за своевременную и качественную подготовку техники к полевым работам в 1987 году по состоянию на 1 декабря 1986 года, коллегия краевого агропромышленного комитета и президиум крайкома профсоюза работников агропромышленного комплекса постановили признать победителями краевого социалистического соревнования, наградить переходящими Красными знаменами крайкома КПСС, крайисполкома, крайсовпрофа, крайкома ВЛКСМ и занести в Календарь трудовой славы в газете «Алтайская правда»:

- Ельцовский район; совхоз «Черемшанский» Ельцовского района.
- Петропавловский район; колхоз «Заветы Ильича» Поспелихинского района; колхоз имени Ленина Петропавловского района; совхоз «Пролетарский» Алтайского района;

ропавловского района, «Партизанский штаб» Ребрихинского района, совхозов «Ельцовский» Ельцовского района, «Косихинский» Косихинского района, «Усть-Калманский» Усть-Калманского района.

Ремонтно-техническим предприятиям классные места не присуждать как невыполнившим условия краевого социалистического соревнования.

Отозвать переходящие Красные знамена крайкома КПСС, крайисполкома, крайсовпрофа и крайкома ВЛКСМ из колхозов «Рассвет» Крутихинского района, совхоза «Златополянск» Кулундинского района, Кулундинского ремонтно - технического предприятия.

ЖИВОТНОВОДСТВО: ПОДДЕРЖИВАЯ ПОЧИН БИЙЧАН

НА КОНТРОЛЕ — МЯСНОЙ ЦЕХ

ОТ ПОДХОДА И РЕЗУЛЬТАТ

Напряженно завершают первый год пятилетия труженики мясного цеха хозяйств Угловского района. За месяц до конца года план по продаже мяса районом был выполнен на 90 процентов. В отличие от плана по молоку, который угловские животноводы выполняли еще два месяца назад.

Сконцентрируем усилия всех животноводов, — успокоил начальник отдела животноводства РАПО В. Е. Бобриков. — По расчетам, план года сделаем.

Наша рейдовая бригада побывала в эти дни на фермах совхоза «Ленинский», колхозов «Страна Советов» и «Знамя коммунизма». Эти хозяйства — главные производители мяса в районе. Два из них — спецхозы по откорму крупного рогатого скота. И обстановка на фермах этих трех хозяйств типична для других.

Спецхоз «Ленинский» в нынешнем году не добился успеха, хотя и сумел к началу декабря выполнить план продажи мяса за хозяйства-пайщики. Сейчас все усилия направлены на выполнение собственного плана продажи государству этого важнейшего вида продукции.

Однако годового плана по получению привеса хозяйство не выполняет. С начала года получено лишь 355 граммов сухого привеса при плановом показателе 414 граммов на животное в сутки. Причина видна в том, что первое полугодие спецхоз испытывал большой дефицит кормов. Лишь с выходом на выпасное положение поправилось. Но во время перехода на зимнее стойловое содержание вновь потеряла часть продукции. Те гурты, которые были переве-

дены на «зимние квартиры» вовремя, в эти месяцы отличались высокими привесами, значительно превышающими плановые. А несколько гуртов, которые до самых морозов оставались на пастбище, практически прироста продукции не дали.

Сегодня силос из соломки составляет основу рациона. И ясно, что ожидаемой отдачи на таких кормах получить трудно, тем более, что качество силоса из соломки, не свободной бактериальной закваской, оставляет желать лучшего.

По-иному, на полном хозрасчете, чего не скажешь о спецхозе «Ленинский», трудятся животноводы колхоза «Страна Советов». Каждый труженик фермы, от скотника до заведующего, каждый специалист, вплоть до председателя колхоза, материально заинтересован в конечном результате. Не случайно это хозяйство одним из немногих в районе полностью справилось с производством и продажей государственной продукции. И это в тех же, что и спецхоз, условиях. Кормобеспеченность общественного животноводства колхоза в нынешнюю зиму составила 85 процентов. Однако рачительное отношение к кормам позволяет труженикам колхоза получить максимум продукции.

Наша бригада побывала в кормоцехе хозяйства, руководит которым П. М. Починкин. Был обычный рабочий день. Подошла под загрузку машина тележка, кормосмесью посыпалась в кузов. Несколько минут — и она полита раствором микро- и макродобавок,

готовит бригада П. М. Починкина и питательную «кашу». Весь фураж дается животным на фермах в пригодном виде, а концентраты осолоаживаются. Главным зоотехником колхоза Л. Н. Афонина говорит о том, что в условиях работы на общем подяре практически нет людей, работающих спустя рукава. И молочно-товарная ферма, и откормочная работают ритмично, случаев нарушения производственной дисциплины нет.

Надо сказать, что и полеводцы заложили основу для выполнения плана. Корма в «Стране Советов» заготовлены качественно, сево только первоклассное, хорошие сеянца, силос. Это позволяет хозяйству избежать спада продуктивности в самые трудные месяцы зимы.

Созданы на фермах колхоза неплохие бытовые условия для отхода тружеников. Единственная претензия, которую мы услышали от животноводов, — это отсутствие на ферме медицинского профилактория. Вообще-то он здесь построен давно. Есть и заведующий профилакторием. Однако вот уже несколько лет это здание используется не по назначению — в качестве общежития для командированных и наемных бригад.

Наиболее тревожное положение по выполнению годовых заданий производства и продажи мяса складывается в колхозе «Знамя коммунизма». Хозяйство выполнило сейчас лишь две трети плана. В зимнюю пору труженики колхоза имеют на условную голову лишь 14,2 центнера кормовых единиц. И если на молочно-товарной ферме корма отдачу дают, то этого не ска-

жешь о мясном цехе. Практически до 1 декабря в колхозе продавали насти овцы из-за недостатка кормов. Здесь также стелют на хеватку кукурузного силоса, хотя запасное его ядрое больше, чем в соседнем колхозе «Страна Советов». На словах налажено в «Знамени коммунизма» и кормоприготовление, однако выяснилось, что готовят тут лишь соломенно-фуражные гранулы. Оператор кормоцеха А. Минаков на вопрос, используют ли они микро- и макроэлементы, высказал лишь удивление. Специалисты не удалось разработать рецептуру кормов. Мешки с диаммонийной фосфатом в кормоцехе лежат в углу вот уже несколько месяцев. Причина такого отношения работников кормоцеха и специалистов, видимо, в том, что их не волнует, какую продукцию получат на фермах. Заработная плата их не увязана с получением конечного результата. В хозяйстве сегодня говорят о переходе на коллективный подряд, но от слов пора переходить к делу.

Три хозяйства, три разных картины. И там, где подряд получили прочную прописку, результаты, как видим, намного лучше. Это самое убедительное доказательство того, что именно подрядом сильна ферма.

Н. МЕДВЕДЕВ, председатель районного комитета народного контроля; Н. АКИНИНА, нештатный инспектор районного комитета народного контроля; С. КАНУНИНОВ, председатель группы народного контроля совхоза «Ленинский»; В. ПОЛУНИН, корр. «Алтайской правды».

Угловский район.

СВЕРХ ПЛАНА

Значительно опережают трудовой график зимовки животноводы колхоза имени Фрунзе. При годовом плане 14,800 центнеров они сдали государству уже более 17 тысяч центнеров молока и продолжают его сверхплановую продажу. Почти вся продукция на хозяйства идет первым сортом. Передовые доярки Н. В. Егоница, Г. К. Смокотицина, В. П. Кочугова и другие к концу года вплотную приближаются к трехтысячному рубежу.

Повышение продуктивности стада в колхозе достигается за счет развития кормопроизводства, освоения на фермах бригадного подряда. В хозяйство успешно ведется работа по замене симменталов более продуктивным красно-степным скотом. Совершенствуется кормоприготовление.

И. ЗАЛАГУИ, Егорьевский район.

В ЧИСЛЕ ПЕРВЫХ

В Целинном районе труженики совхоза «Майское утро» выполнили годовую план по продаже молока государству. Они отправили с ферм свыше 14 тысяч центнеров молока. Сейчас сдача молока идет сверх плана.

Среднесуточный надой в хозяйстве — свыше 5 килограммов. Рациональная организация труда, хозяйский подход к делу решают положительно многие вопросы в этом совхозе. Особое внимание здесь уделяют приготовлению кормов.

В. ЗАИЦЕВ, корр. «Алтайской правды».

Целинный район.

Фоторассказ

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ ПРОФКОМА

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

было животноводам запасать на зиму дрова и уголь. Помог Дороских — проблема теперь решена.

Признается, бытовые условия на ферме требуют улучшения. Но председатель профкома старается делать все возможное, чтобы до конца решить и эту проблему. Скоро откроют второй двор, и будет здесь красивый уголок, разведенка для поросят, молокопровод, в недалекой перспективе — и строительство профилактория, планируется для животноводов.

Их одну просьбу не оставляет без внимания Анатолий Степанович Дороских, если требуется — незамедлительно срывается и председатель профкома, совхоза, Михаилу Андреевичу Гавалтайстрой и директору Владимиру Ивановичу Митинкову, и находит поддержку, коммунисты — руководители идут кистею активисту в решении возникающих вопросов.

А. АЛЕКСАНДРОВ, НА СНИМКАХ: деловой разговор состоялся у А. С. Дороских с председателем профкома совхоза И. А. Ивановым, председателем райкома профсоюза работников агропромышленного комплекса И. Г. Ершовым и заместителем Кзылтановского РАПО А. Н. Голышиным: накануне утром на ферму идут супруги Дороских.

Фото Е. Налимова. Кытмановский район.



ПАНОРАМА АЛТАЯ

ГОД ВЕНЧАЮТ НОВОСЕЛЯ

Немало их отметили в нынешнем году в ключевских селах. Первый в районе торговый центр в селе Северная так давно принял покупателей. Юные жители совхоза «Васильчукский» посещают новый детский сад на 140 мест. С начала года в новые квартиры в селах района вселились 90 семей. Завершается строительство еще ряда объектов социально-бытовой сферы: общинники в районном центре, детского сада в с/хвосте

«Степной колос», более 70 квартир.

Недавно в райцентре произошло еще одно новоселье. Строители сдали новое двухэтажное здание, где размещается сельский Совет, а также зал для торжественной регистрации браков, отдельные комнаты для жениха и невесты, комната матери и ребенка — все это позволяет проводить здесь торжественные регистрации браков, новорожденных.

В. ИВАНОВ, Ключевский район.

ПАМЯТНИК Н. ОСТРОВСКОМУ

Навсегда в центре села Порожнев встал на постаменте бюст замечательного писателя Николая Островского. Имя создателя образа Павки Корчагина носит местный колхоз. Памятник стал как бы визиткой карточной села, напоминанием о героической жизни писателя-коммуниста.

В. МАИЖОС, Шипуновский район.

ОТ ШТОРМОВКИ ДО КЛЕЯ

Почти на 10 миллионов рублей выпущен товар народного потребления Бийский обувным завод в нынешнем году. На прилавке отсюда идут штормовки, палатки, раскварты, различные замки, краски, слуховые аппараты. Не забыты в этом списке и автомобилисты. Недавно, например, для них освоено промышленным выпуском специальное антикоррозийное средство — «Феран».

В. СИНЦЫН, г. Вейск.

СЕМИНАР ЖУРНАЛИСТОВ

В Косихе прошел двухдневный семинар-стажировка редакторов районных и городских газет края. Его участники рассуждали о задачах перестройки работы в свете требований XXVII съезда КПСС, познакомились с работой редакции районной газеты «Алтайское село», обсудили вопросы совершенствования планирования, организации массовой работы, изданий охлещенности в газете коллективного подряда и хозрасчета.

В колхозе имени Гирова состоялся отчет журналистов «Алтайского села» перед читателями.

В работе семинара принял участие и выступил секретарь крайкома партии А. С. Желябовский.

«У ГОРОДА НА ИЖДИВЕНИИ»

Под таким заголовком в «Алтайской правде» за 24 сентября была опубликована корреспонденция, в которой критиковалась администрация Алтайского завода тракторного электроброуарования, занимавшая непонятную позицию в отношении долевого участия в городском строительстве, в обеспечении теплом Рубцовских. Заместитель начальника Главэлектроприбора Манавтрома Д. А. Григоров сообщил редакция:

«Заместителем председателя Госплана СССР В. И. Серовым 11 октября 1986 года утвержден протокол согласования долевого участия заинтересованных министерств и ведомств в строительстве Рубцовской ТЭЦ. Заказчиком и генподрядчиком по строительству определены Минэнерго СССР. Минатэпром принимает доленое участие в затратах на строительство ТЭЦ.

Планом на нынешнюю пятилетку АЗТЭ предусматривается выделить 1,78 миллиона рублей с лимитом подряда. В этом году город передал доли в объеме 0,3 миллиона рублей. Увеличение количества общей жилой площади будет осуществляться за счет строительства хозяйственным способом, средства на которое будут предусмотрены при формировании годовых планов.

Слово о старшем прорабе и его участке

ПО ВЫСШЕМУ КРИТЕРИЮ

Главтайстрой и президенту правкома профсоюз работников строительства и промышленности строительных материалов присвоили звание «Лучший старший прораб Главтайстрой» В. С. Калинин из сельского стройуправления треста Барнаульстройтрест. Катая, лучшим Валерий Степанович признан не впервые.

Детские сады и школы, построенные в сборном варианте участком Калинин, уже две пятiletки подряд остаются самыми красивыми, экономичными и самыми быстрыми по исполнению среди подобных объектов города.

Коллектив, как издавна повелось, успешно справляется с планами. Производительность труда превышает сейчас заданную на десять с лишним процентов. Обеспечивается ввод всех объектов. Экономится заработная плата. А прибыль от деятельности — только хвостатой бригады монтажников Владимира Николаевича Романова с начала года составила около семидесяти тысяч рублей.

«Калинин, коренящего, бескомпромиссного, чуткого шумливого, можно видеть на стройках и равно уютно, и поздно вечером. Вещь — в деле, вещь — в заботе. Работе очень уважают Калинин не только как отличного специалиста, Старший прораб заботится о людях, используя

любимую возможность для улучшения условий труда. Каждый новый объект участка непременно начинается с обеспечения бригады теплой одеждой, пальтишками, шапками, перчатками, обувью. Обычно он сам ходит и договаривается (слажен, с директором близнецающих школ) об обедах для монтажников. А директор он знает: последние десять лет практически все школы в Барнауле строились его бригадами. Катая, у монтажников в обычаях все неполадки, возникающие при эксплуатации школ, устранять в нерабочее время. А такое отношение к поддержанию профессиональной чести не может не цениться.

Крупнопанельное строительство, особенно зиданий культурно-бытового назначения, имеет свои специфические отличия от кирпичного. Самое главное здесь — досконально уяснить технологию сборки деталей, последовательность их доставки. Валерий Степанович помнит марки панелей, марши, плиты, балки, колонны... Помнит, когда и сколько их нужно на данный и последующие периоды работ. Сам знает и учит своих подчиненных хорошо разбираться в монтажных схемах, чертежах, в транспортных хартах завода материалов. Именно поэтому та же бригада Романова

постоянно в победителях соревнования среди хозрасчетных бригад треста, Главтайстрой и даже Минуралстройтрест СССР.

Учет поступающих материалов, внимательная проверка их качества стали здесь нормой. Любая монтажная не говоря уже о бригадире и звеньевых, знает ГОСТы, допустимые отклонения в изделиях и конструкциях. И на заводах — изготовителях хорошо усвоили: брак на участке Калинин не прощется. Монтажные стараются не агрождать площадку. Каждая вещь знает свое место. А то ведь, чего греха таить, на ином объекте увидишь столько же железобетона после завершения монтажа, что навозной пометки кажется возможным.

Четко поставлена работа по недельно-суточному планированию. Зная точно наличие изделий на объектах (хотя бы обычно на участке не больше двух: один в монтаже, на другом идет закладка фундаментов), Валерий Степанович безошибочно планирует поставки. Как правило, сведения участка и заводских изготовителей о потребности и наличии материалов совпадают. Значит, нет споров о том, что сделали и что нет. А это облегчает работу не только строителей, но и самих заводов.

Делается все возможное, чтобы заказанный по недельно-суточному графику материал был принят. Если, допустим, вдруг сломался багетный край, Калинин найдет на время какой-нибудь другой, передерживая. И изделия будут аккуратно складированы.

Бригадный подряд на участке — самый эффективный в тресте. Каждый рабочий чувствует на себе суть и роль подряда. Мне приходится наблюдать бригадные собрания, на которых определяются размеры доплат каждому монтажнику с учетом его конкретного вклада в общие результаты. Учитывается все — и опоздания на работу, и небрежно выполненная операция... А если сломается плита или другая какая деталь, то виновный ли на какую прибавку рассчитывать не может. Нет, сам Калинин никого не наказывает, но вмешивается даже. Сидит себе в уголке бытовых, молча наблюдает за ходом совета бригады, целясь доверия ему.

Больше всех в тресте получает участок Калинин премий за ввод объектов в эксплуатацию, ибо давно уже здесь стало обычным сдавать детские сады, школы без недоделок. Взять хотя бы последнюю. Визит № 16 в 1063 квартале (сдавался заводом до начала учебного года, к июлю): ни одного пункта недоделок не значится в акте

государственной комиссии. Калинин умеет уловить критические моменты в ходе работ, сразу находит способы предупредить или ликвидировать их. Обычно предоставленным запасного фронта работ.

Специалисты, которые в свое время прошли школу Калинин, становятся хорошими руководителями. Например, Валерий Петрович Паршин за короткий срок вырос в умелого прораба, и Калинин спокойно доверяет ему участок, уходя в отпуск.

И в заключение хочу отметить, что на участке Валерия Степановича с острым интересом воспринято предложение бригадира Барнаульстроя М. М. Кузнецова о создании универсальных хозрасчетных коллективов, способных полностью возводить объект. К тому, что делает сейчас монтажники (от нуля до готовой коробки) остается добавлять отделку. Все участники строительного потока, в том числе инженерно-технические работники, будут одинаково заинтересованы в быстрейшем и качественном завершении объекта и его вводе. Для каждого справедливо определится свой коэффициент трудового участия. Такого пути к действительному коллективному подряду.

В. БАРЫШЕВ.

Перестройка: качество — только отличное

Завод транспортно-машиностроения не обихен вниманием журналистов. Порой приходится даже слышать упреки: что, других заводов нет, где наковлен интересный опыт работы по какой-то конкретной теме? Действительно, на других заводах можно найти немало ценного и поучительного. Но если говорить по большому счету о фундаментальном и перспективном развитии экономики, то лучше всего делать это на примере данного коллектива. Не случайно же давно и серьезно говорят о «трансмашевской школе» (как правило, прошедшие ее в дальнейшем, уходя с повышением на другие предприятия, показывают себя с самой лучшей стороны), именно здесь проходят отработку многие новинки технического прогресса.

Это небольшое отступление от темы потребовало для того, чтобы стало ясно, почему именно с Леонидом Владимировичем Маркиным — директором «Трансмаша», предприятия, не входящего в семерку заводов края, где с 1 января 1987 года будет введен государственный приемка продукции, зашел разговор о качестве. О том, почему этот важнейший показатель выпуска продукции приобрел государственное значение, достаточно четко было сказано на ноябрьском совещании в ЦК КПСС. Сегодня ясно и другое: этот процесс коснется не только коллективов предприятий, что определено решением правительства, но и всех тех, кто связан с ними поставками по кооперации. Таким образом, новый режим сдачи продукции, ее качество приобретают главенствующее значение в экономике.

О том, как видит проблему коллектива трансмашевцев, какие пути для ее решения намечает, рассказывает директор завода Леонид Владимирович МАРКИН:

— Те скажете, что обеспечивать качественный выпуск продукции, можно грубо разделить на такие категории: конструктивные, технологические и организационные. Какалось бы, все просто. Четко заложенная конструкторская мысль, воплощенная в прогрессивной разработке и тщательно просчитанная, должна выполняться в металле. На этом этапе требуется и материал строго заданных кондиций и пропорций, и грамотное и честное отношение к порученному делу самого исполнителя рабочего. Чтобы он высокопроизводительно трудился, нужна четкая организация дела: умелое планирование выпуска строго по графику определенных видов деталей, четкие действия всех обслуживающих служб. В результате выполнения всех этих требований с конвейера должен сойти двигатель, призванный без всяких перебоев выработать моторсурс.

К сожалению, такое случается не всегда. Вроде бы все параметры соблюдены, а изделие бракованно, порой и вовсе «не желает» работать. Хорошо, если неполадки замечены вовремя и до выхода изделия за пределы ворот брака удается устранить. А если нет, и заказчик вдруг получит негодный дизель?

На предприятиях, подобных нашему, разработана довольно надежная система проверок. Из каждой испытательной партии в 10 двигателей берется один (любый) и полностью разбирается. Если замечена неисправность, такой же операции подвергается другая двигатель из этой же партии. В случае, если и там обнаружится такая же неисправность, немедленно бракуется. А это — десятки тысяч рублей, огромные затраты человеческого труда!

Поэтому, виновные в недобросовестной работе наказываются, и весьма строго, да и в моральном плане им не пощадишь. Но случается и так, что причина брака кроется не в плохом (или недобросовестном) исполнительском мастерстве. Гораздо хуже, если дело упирается в некачественное сырье. Наше предприятие — весьма металлоемкое, и завод во мно-

гом зависит от надежности исходного сырья. А министерства, обеспечивающие отрасли машиностроения металлом, пока еще слабо переустраиваются, руководствуясь укрупненными и не столь далекие времена приемом: куда денется — все, что отругали, возмуть. Надеюсь, что с вводом государственной приемки на металлургических заводах будет введен должный порядок. А то ведь дело дошло до того, что наш секретарь парткома Василий Андреевич Муравьев вынужден был съездить в Новокузнецк, чтобы со всей серьезностью, партийной принципиальностью разоб-

ЗА ЧЕСТЬ СВОЕЙ МАРКИ

раться в этом ближайшем будущем.

И все же, говоря о том, что обеспечивает надежное качество, я бы во главу угла поставил категорию моральную. Это же подчеркивалось и на ноябрьском совещании в ЦК КПСС, когда речь шла об активизации человеческого фактора. Преду- смотри мы, любезные, даже самые немислимые формы контроля, все равно не сможем добиться желаемого успеха, если рабочий или мастер, технолог или конструктор не проникнется высокой идеей честного и неравнодушного отношения к порученному делу. И не важно, чем он руководствовался, закрывая глаза на не до конца законченную гайку или вторичную забытую операцию. Эффект один — брак. И устранить его значительно сложнее, чем предотвратить.

Приведу такой пример. Сравнительно недавно над созданием новой, более современной машины у нас работал практически весь коллектив. И надо же такому случиться, в группе конструкторов, проектировавших шлицевые шестерни, допущена довольно серьезная ошибка, которая вынудила нас в металле. Вместо того чтобы честно признаться, решили «исправить» огрех своими силами и для пробного экземпляра чуть-чуть подшлифовали деталь. А если бы это «чуть-чуть» пошло в серию? Представляете, какими издержками обернулось бы для всего предприятия эта накладная? А ведь «замазывали брак» эти люди, как я думаю, не из корыстных целей, а вроде бы исходя из «интересов коллектива».

Или другой пример. В машиностроении не зря говорят, что качество изделия поименно на острине резца, что квалификация исполнителя, обеспечивающего надежность его надежной инструментом, в том числе и мерительным, зависит многое, и от этого, и от ответственности, которую берет на себя исполнитель. Практически все инструменты у нас на заводе собственного изготовления. И если бы это оборудование не было бы, а было бы импортным, то как поручились бы за качество? Неужели сами изготовители надежных инструментов, необходимо найти для этого особые меры? Или, скажем, тот же резец из первого попавшего под руку металла не сделаешь, да и обеспечить зачастую нужна особая.

Вот здесь, по-моему, и могла бы помочь кооперация, хотя бы внутри города. Какое предприятие специализировалось бы на выпуске одного вида инструмента, установив для этого соответствующие марки высокопроизводительного оборудования, другое — на ином виде. Одновременно решалась бы и проблема загруженности инструментального станочного парка, который нередко, насытив свои нужды, простояет.

Думаю, стоит подумать над этим предложением. Тем более, что затраты очевидны. Пока же обходится без цифр, характерных итогов работы коллектива. И делаю это специально, потому что, говоря о качестве, подчеркиваю это еще раз, призываю прежде всего внимание категорию моральную. Но сейчас настала пора кое-что почитать?

В заключение хотелось бы добавить следующее. Работа в условиях экономического эксперимента научила трансмашевцев не только умело использовать свои силы и возможности, планировать, обеспечивать производство. Она отменила и немало резервов, открыла в коллективе, заставила пересмотреть и перепланировать многое из того, что раньше считалось нормой. И не случайно на заводе совсем недавно появилось движение за еще более четкую организацию дела, за ликвидацию остаточных явлений, связанных со сверхурочными работами. Считать такие доплаты нетрудовыми доходами — такое вот мнение родилось на заводе и было поддержано большинством. А ведь это тоже — борьба за качество.

Беседу подготвоил В. СОКОЛОВ, корр. «Алтайской правды».

Проблема требует решения

ЧТО ПОКАЗАЛА РЕВИЗИЯ?

Нужно ли ворошить старые истории, возвращаться к проблемам, от которых в свое время отступились вполне компетентные лица, как раз и обзавелись их решать? Конечно, надо, если проблемы не решены, а лишь загнаны вглубь.

В течение почти всего прошлого года старший контролер — ревизор КРУ Борис Михайлович Тушин тщательно изучал организацию сбора черного металлолома от населения в Барнаульском производственно-заготовительном предприятии Вторсырье и выявил серьезные нарушения финансовой дисциплины. Причем не только самими заготовителями Вторсырья, но и работниками Вторчермета, куда металл сдавали заготовители. В самом начале изложения суть этих нарушений сводилась к следующему: за тонну собранного черных металлов заготовитель получал пять рублей заработной платы да сверх того присваивал себе 30 рублей, которые должны были отдать сдатчикам за

ту же тонну металлолома. Почему же не отдавали? А потому, что сдатчиков не было. Заготовитель сам собирал на грузовике броненосцы где попадали батареи, трубы, кузова разбитых машин и тому подобное, что еще является на наших улицах, дворах и особенно на заворках. Как показал в дальнейшем следственный эксперимент, проведенный работниками Ленинского РОВД, заготовитель за день запросто может насобирать тонну, а то и больше черного металлолома. И так 35 рублей в день, около 1000 рублей в месяц — такой был средний заработок сдатчиков заготовителей.

У ревизора, кроме того, возникли сомнения в подлинности некоторых актов сдачи металлолома на предприятие Барнаульского управления Вторчермет. Дело в том, что на склады Вторчермета льянная доля метал-

ла поступает с крупных заводов и фабрик зачастую на глаза. Создается впечатление, что сдатчиков не было, а за счет которых и можно проверить фактивную сдачу. К сожалению, следствие не сумело этого ни доказать, ни опровергнуть. Сомнения остались, а их к делу не подопышь. Во всяком случае, возбужденные по этой истории уголовные дела Ленинским РОВД и Новоалтайским ГОВД были в конце концов прекращены.

Как заявил начальник следственного отделения Ленинского РОВД Н. И. Хроленко, это дело не вменяло судьбой перспектив, но что же, специалистам виднее, тем более, что далеко не все наши проблемы можно решить в суде. Катая, один из заготовителей все-таки фактически признал обман и внес более двух тысяч рублей в кассу предприятия. А что изменилось? После ревизии КРУ и следственной проверки у заготовителей пропал интерес к сбору металлолома. Ведь тридцать рублей на руки уже не выдают, а за пять рублей зарплаты с тонны работать им стало не резон. На барнаульском предприятии треста Алтайгорсырье перестали выполнять план по заготовке лома черных металлов. Тем более, что население его не сдает — само за килограмм всего три копейки.

В. МАРЧУК.

СЕМЬЯ И ШКОЛА

Фотоинформация



«НАМ ДВАДЦАТЬ ЛЕТ»

Как знать — может быть, на этих снимках читатель видит будущих Суриковых и Айвазовских. А пока эти ребята — учащиеся Барнаульской детской художественной школы. Здесь они учатся живописи, истории искусства, скульптуре. Рисуют натюрморты, пейзажи, своих друзей. Сейчас все ребята готовятся к выставке, которая будет проходить в выставочном зале Союза художников. А посвящена она юбилею школы, которой исполнилось 20 лет. НА СНИМКАХ: Регина Горустович любит рисовать; занятия по скульптуре ведет Г. А. Борнякова.

Родительское собрание

ЕЩЕ РАЗ ПРО ЛЮБОВЬ

Прочитала в одном из выпусков «Семьи и школы» (№ 242 «Алтайской правды») письмо четырнадцатилетней девочки Ирины. «Я лучше уйду из дома...» и не могла не откликнуться, не поделиться своим наблюдением, множим о взаимоотношениях между родителями и детьми. После лекции «Проблемы семейного воспитания» мне часто приходится слышать от родителей: «Что же все-таки надо делать, чтобы хорошо воспитать ребенка? Что в воспитании самое главное?». При всей кажущейся прямоте и ясности этих вопросов, они чрезвычайно важны, потому что главное, действительно, есть. Для каждой семьи, какой бы отличной от других она ни была, для всех систем и методов воспитания, для любой педагогической ситуации. И это главное — любовь к ребенку. «Тоже, открыли!» — разозлился я. — Это ведь само собой!

Однако дети не всегда радуют нас, часто совсем наоборот. Они не слушаются, совершают проступки, обманывают, дерзят и т. д. Мы огорчаемся, гнедимся. Какой острый, язвительный до слез порыв отдается в моем сердце слова матери, в очереди слова пригласившей в школу по поводу недоброго поведения сына: «Как я его ненавижу!». Конечно, необходимо уметь настроиться, с каким мать шла в школу, усталость ее после трудового дня и многое другое. И все-таки нельзя, чтобы с огорчениями, обидами наступало разделение, росла дистанция между родителями и ребенком. Кстати, часть вины за это следует принять и школе, в которой очень уж живучи «сильные» методы воздействия на родителей «трудных» учеников. Самое печальное, когда родители начинают меньше любить своего ребенка потому, что он, на их взгляд, оказывается «хуже» других детей, или потому, что не оправдывает в чем-то их надежд. Купили дочке пианино, а она не желает заниматься. Думали, что сын будет отличником, а он приносит из школы тройки.

Подобные разочарования непозволительно. Мы любим своих детей не за то, что они хорошие или способные, а просто за то, что они есть, за то, что это наши дети. И не верьте тем, кто говорит, что любовь слепа, «биологическая». Дети, живущие в атмосфере любви, растут в доверии к миру, знают, что они желанны, о них заботятся, они защищены. Это помогает им лучше раскрыть свои способности и качества. Естественно, это не значит, что нельзя порывать, поступки сына или дочери, наказывать, ругать. Можно и нужно, но так, чтобы за словами порицания чувствовалась высказанная любовь. Я тебе очень люблю, и поэтому не могу тебе этого позволить. Ты такой ловкий, умелый, не смог бы сделать как следует. Пусть ребенок почувствует: им недоброжелательному, что любит! Только это может послужить настоящим стимулом в желании исправиться. Безусловно, сохраняя постоянно ровные, дружеские отношения в семье нелегко. В жизни бывают трудности, тяжкие и горькие минуты, всяческие неурядицы. Но никогда не позволяйте себе распускаться и лишать ребенка своей любви потому, что плохо вам. Нельзя забывать, что такие формы наказания, как уничижительное отношение к ребенку, заниженная оценка его способностей, попреки, не делают его лучше, а наоборот, наносят ущерб его личности. Те, кто в детстве был обделен родительской любовью, чаще становятся более жестокими, сухими людьми, рациональными и агрессивными. Ведь прежде чем стать взрослыми, они пережили немало горьких минут — ощущение своей нежеланности, ненужности.

Постарайтесь в трудную для себя минуту находить опору именно в любви к ребенку. Не бойтесь, его плечи могут выдержать больше, чем вы до сих пор думали. Он научится сдерживать, сопереживать, сопоставлять. Совсем это не просто — любить детей. Именно любовь, забота о том, чтобы сына и дочери гордились своими родителями, своей семьей, должны побуждать извлекать из дурного в нашем характере. Такая нравственная «гигиена» не менее необходима, чем физическая. Нелепо требовать от ребенка быть аккуратным, если он видит свою мать в неряшливом виде. Никогда не поверю отцу, бьющему себя в грудь в подтверждение своей любви к жене и детям, если он не способен отставить от себя такой вина, несущего этой самой семье столько бед. Беспозабно призывая ребенка быть честным, добрым, трудолюбивым, если в семье он видит обратное. Нет, сама собой любовь не продергается. Как и все на свете, она требует ежедневного приложения труда, отдачи. И если такая отдача совершается постоянно, с радостью и самоотверженностью — можете быть спокойны за будущее своих детей. Добрые семена обязательно дадут хорошие всходы. И. ВОЛГИНА, ответственный секретарь краевого отделения Педпсихологического общества РСФСР.

На темы морали

ГЛУБОКАЯ НОЧЬ казалась бездонной. С мерным перестук колес вычерпывала ее, но пока безуспешно. Тьма липла к стеклу вагона, отражая Владимира Богачева, и он пристально поглядывал на свое осунувшееся лицо, вглядываясь в причудливый, на свой виватный вид. Рядом — никого, все спало, только в полном одиночестве сознание было сосредоточено в глаза самому себе. Дорого бы он дал, чтобы увидеть Лиану, но встреча с женой прозойдет, возможно, днем, а сейчас Лиана и в воображении уходила прочь. Им руководила лишь надежда на то, что она будет к нему благосклонна, — и не более.

Удивительные парадоксы отталкивают порой жизнь. Выйти хотя бы и его, Владимира Богачева. Произошло бы что-то новое, неожиданное, ранее ему неизвестное, ну ладно бы — познать невозможное дано не всем, — а ему говорили, советовали, убеждали: нельзя бросать семью, не помужки плыть по течению, ничего хорошего из этого не выйдет, споткнешься однажды о собственную совесть, одумавшись, во всем обвинишь одного себя и — вернешься. Но простят ли? А он ершисто возражал: «Я — вольный человек!» — повторил слова нового друга Михаила. А теперь, вспоминая даже эти возражения, он не находил себе места, томился, маялся. Что же это было такое, на его взгляд, что привело встать к расколу в семье, а затем и к конфликту? Волочка... Хотя... так ли уж тянуло его к спиритному?

В этот раз он и хотел было заявить жене, когда, не предупредив ее, рассчитался и шел домой после очередного «совещания» с другом. Но, видимо, терпение Лианы иссякло. Увидев пьяного мужа, в гневе она крикнула: «Уходи! Надоели!».

И он уехал. В Томской области их дороги с Роговым разошлись. Владимир покинул плоды собственного любопытства. Бодливой сообразительности не требовалось, чтобы убедиться: не только о счастье, но и об элементарной продолжительности жизни знал понаслышке, дети не по жизни беззаботным перекачи — подем. Владимир задумался и пришел к выводу, что это он сам превратил семейную жизнь в семейную войну, и, одумавшись, решил подтягивать тылы, сбавить воинственность, успокоиться. Он подумал: назад возврата не было, теща никогда и ни за что не простила бы ему его «охлаждение», поэтому оставалось вызвать Лиану к себе, здесь они и пустились бы корням. Ничего, прижалась бы: она — зоотехник, он — токарь, обеспечит жильем оба через полгода. А Сергея? Мысль о сыне окатилась его холодным душем. Да сын ли родился? А если сын — Сергеем ли назвала его оскорбленная Лиана? Имен много, и в вакуум она могла выбрать любое другое. Он по-настойчивому затекал по дому, по семье и все острее и больше ощущал

У НЕГО РОС СЫН

Удивительные парадоксы отталкивают порой жизнь. Выйти хотя бы и его, Владимира Богачева. Произошло бы что-то новое, неожиданное, ранее ему неизвестное, ну ладно бы — познать невозможное дано не всем, — а ему говорили, советовали, убеждали: нельзя бросать семью, не помужки плыть по течению, ничего хорошего из этого не выйдет, споткнешься однажды о собственную совесть, одумавшись, во всем обвинишь одного себя и — вернешься. Но простят ли? А он ершисто возражал: «Я — вольный человек!» — повторил слова нового друга Михаила. А теперь, вспоминая даже эти возражения, он не находил себе места, томился, маялся. Что же это было такое, на его взгляд, что привело встать к расколу в семье, а затем и к конфликту? Волочка... Хотя... так ли уж тянуло его к спиритному?

Удивительные парадоксы отталкивают порой жизнь. Выйти хотя бы и его, Владимира Богачева. Произошло бы что-то новое, неожиданное, ранее ему неизвестное, ну ладно бы — познать невозможное дано не всем, — а ему говорили, советовали, убеждали: нельзя бросать семью, не помужки плыть по течению, ничего хорошего из этого не выйдет, споткнешься однажды о собственную совесть, одумавшись, во всем обвинишь одного себя и — вернешься. Но простят ли? А он ершисто возражал: «Я — вольный человек!» — повторил слова нового друга Михаила. А теперь, вспоминая даже эти возражения, он не находил себе места, томился, маялся. Что же это было такое, на его взгляд, что привело встать к расколу в семье, а затем и к конфликту? Волочка... Хотя... так ли уж тянуло его к спиритному?

Удивительные парадоксы отталкивают порой жизнь. Выйти хотя бы и его, Владимира Богачева. Произошло бы что-то новое, неожиданное, ранее ему неизвестное, ну ладно бы — познать невозможное дано не всем, — а ему говорили, советовали, убеждали: нельзя бросать семью, не помужки плыть по течению, ничего хорошего из этого не выйдет, споткнешься однажды о собственную совесть, одумавшись, во всем обвинишь одного себя и — вернешься. Но простят ли? А он ершисто возражал: «Я — вольный человек!» — повторил слова нового друга Михаила. А теперь, вспоминая даже эти возражения, он не находил себе места, томился, маялся. Что же это было такое, на его взгляд, что привело встать к расколу в семье, а затем и к конфликту? Волочка... Хотя... так ли уж тянуло его к спиритному?

Удивительные парадоксы отталкивают порой жизнь. Выйти хотя бы и его, Владимира Богачева. Произошло бы что-то новое, неожиданное, ранее ему неизвестное, ну ладно бы — познать невозможное дано не всем, — а ему говорили, советовали, убеждали: нельзя бросать семью, не помужки плыть по течению, ничего хорошего из этого не выйдет, споткнешься однажды о собственную совесть, одумавшись, во всем обвинишь одного себя и — вернешься. Но простят ли? А он ершисто возражал: «Я — вольный человек!» — повторил слова нового друга Михаила. А теперь, вспоминая даже эти возражения, он не находил себе места, томился, маялся. Что же это было такое, на его взгляд, что привело встать к расколу в семье, а затем и к конфликту? Волочка... Хотя... так ли уж тянуло его к спиритному?

Удивительные парадоксы отталкивают порой жизнь. Выйти хотя бы и его, Владимира Богачева. Произошло бы что-то новое, неожиданное, ранее ему неизвестное, ну ладно бы — познать невозможное дано не всем, — а ему говорили, советовали, убеждали: нельзя бросать семью, не помужки плыть по течению, ничего хорошего из этого не выйдет, споткнешься однажды о собственную совесть, одумавшись, во всем обвинишь одного себя и — вернешься. Но простят ли? А он ершисто возражал: «Я — вольный человек!» — повторил слова нового друга Михаила. А теперь, вспоминая даже эти возражения, он не находил себе места, томился, маялся. Что же это было такое, на его взгляд, что привело встать к расколу в семье, а затем и к конфликту? Волочка... Хотя... так ли уж тянуло его к спиритному?

Удивительные парадоксы отталкивают порой жизнь. Выйти хотя бы и его, Владимира Богачева. Произошло бы что-то новое, неожиданное, ранее ему неизвестное, ну ладно бы — познать невозможное дано не всем, — а ему говорили, советовали, убеждали: нельзя бросать семью, не помужки плыть по течению, ничего хорошего из этого не выйдет, споткнешься однажды о собственную совесть, одумавшись, во всем обвинишь одного себя и — вернешься. Но простят ли? А он ершисто возражал: «Я — вольный человек!» — повторил слова нового друга Михаила. А теперь, вспоминая даже эти возражения, он не находил себе места, томился, маялся. Что же это было такое, на его взгляд, что привело встать к расколу в семье, а затем и к конфликту? Волочка... Хотя... так ли уж тянуло его к спиритному?

Удивительные парадоксы отталкивают порой жизнь. Выйти хотя бы и его, Владимира Богачева. Произошло бы что-то новое, неожиданное, ранее ему неизвестное, ну ладно бы — познать невозможное дано не всем, — а ему говорили, советовали, убеждали: нельзя бросать семью, не помужки плыть по течению, ничего хорошего из этого не выйдет, споткнешься однажды о собственную совесть, одумавшись, во всем обвинишь одного себя и — вернешься. Но простят ли? А он ершисто возражал: «Я — вольный человек!» — повторил слова нового друга Михаила. А теперь, вспоминая даже эти возражения, он не находил себе места, томился, маялся. Что же это было такое, на его взгляд, что привело встать к расколу в семье, а затем и к конфликту? Волочка... Хотя... так ли уж тянуло его к спиритному?

Удивительные парадоксы отталкивают порой жизнь. Выйти хотя бы и его, Владимира Богачева. Произошло бы что-то новое, неожиданное, ранее ему неизвестное, ну ладно бы — познать невозможное дано не всем, — а ему говорили, советовали, убеждали: нельзя бросать семью, не помужки плыть по течению, ничего хорошего из этого не выйдет, споткнешься однажды о собственную совесть, одумавшись, во всем обвинишь одного себя и — вернешься. Но простят ли? А он ершисто возражал: «Я — вольный человек!» — повторил слова нового друга Михаила. А теперь, вспоминая даже эти возражения, он не находил себе места, томился, маялся. Что же это было такое, на его взгляд, что привело встать к расколу в семье, а затем и к конфликту? Волочка... Хотя... так ли уж тянуло его к спиритному?

Мысли вслух

ЛОЖЬ ВО СПАСЕНИЕ?

Вот уже восемь лет я работаю участковым инспектором инспекции по делам несовершеннолетних Троицкого райисполкома. Постоянно общаюсь с подростками, приходится сталкиваться и с трудными, порой противоречивыми судьбами и характерами. И всякий раз убеждаюсь — как бы ни складывались внешние обстоятельства, а основа всему — семья, в ней формируется мировоззрение подростка, его дальнейшее поведение. Не зря в народе говорят, что дети — это зеркальное отражение родителей. Когда подросток оступается и попадает в поле зрения милиции, когда знакомится с условиями, в которых он жил и воспитывался, видишь застывшую, что не последнюю роль в его судьбе сыграла неблагоприятная обстановка в семье. Почему-то мы привыкли считать, что если родители имеют дипломы о высшем образовании и занимают ответственные посты, значит материальный достаток, то семья — благополучная, а на вопросы моральные, этические, внимания не обращаем. Когда же дело доходит до милиции, родители стремятся любыми средствами защитить своего ребенка, который из этого делает соответствующие выводы, надеясь на безнаказанность: родители все равно вырвут. А такое заступничество может завести далеко. Александр Григорьев, девятиклассник лет, родился и воспитывался в образованной семье. Отец много лет проработал директором школы. Мать также имеет высшее педагогическое образование, но семья распалась.

В четвертом классе Александр был оставлен на учет в инспекцию по делам несовершеннолетних за кражу. Тогда и пришлось впервые встретиться с этой семьей. Потом начались конфликты подростка с педагогами, неоднократные заслушивания на комиссии по делам несовершеннолетних. В сельском классе Александр бросил школу. Как же вела себя мать в подобной ситуации? Она безоговорочно поддерживала сына, обвиняя педагогический коллектив в неумении работать с детьми. Отставала работу сына любыми способами и средствами, а говорить она умела убедительно, без шума и крика, с цитатами из Макаренки и собственными педагогическими умозаключениями. Но после таких бесед всегда оставался тяжелый и неприятный осадок. Александр оформили в специальное профтехучилище. Когда пришла путевка, началось предвещение. Вначале мать пыталась вырвать сына из Барнаульского приемника-распределителя для несовершеннолетних. Не получилось. Тогда поехала жалоба в краевую комиссию, в краевую прокуратуру. Когда и это не помогло, обратилась в жандармерию на состояние здоровья сына в краевую психиатрическую больницу. После обследования, со справкой о том, что здоров, Александр вернулся домой. А время-то шло, и срок путевки истек. От запрета новой путевки решила воздержаться, так как Александр после всего случившегося заверил, что он все понял и с ним ничего подобного больше не случится. Довольно быстро поправил положение с учебой, а ученик он способный, стал сдержаннее в обращении с окружающими. Внешне старался вести себя так, чтобы к нему не было никаких претензий. Всегда был чисто одет, аккуратен. Но чувствовалась в нем внутренняя напряженность, которая во многом объяснялась тем, что в семье не было взаимопонимания, теплых, родственных отношений. А вскоре разыгралась трагедия — Александр в пьяной драке пустил в ход нож. Не чувствуют своей вины в покаянной судьбе сына и другие родители, чей сын сегодня, как и А. Григорьев, отбывает наказание в местах лишения свободы. Отец Бориса Братчикова — автокрановщик, считается хорошим работником, часто задерживается на производстве, когда того требует дело. В свободное время любит «поиграть» выпить. Поэтому, как он заявил, занимается воспитанием сына ему некогда, его дело — обеспечить семью материально. В результате сын вышел из-под контроля, начал с прогулов уроков, а докатился до преступления. Попал под амнистию, но в этот счастливый случай не оставил попыток, сделать для себя серьезные выводы. «Помогли» и родители, подарив сыну — бездельнику непонятно за какие заслуги мотоцикл. Правда, посадить пришлось негодного: потребовался ремонт, а где быстро получить запасные части? Выход Борис нашел в ответственности со своими приятелями о жизни — ночью у соседа «позанимствовал» двигатель. Перебрал в памяти случаи, как случаем, судьбу аз с судьбой. Помню, как возмущалась всякий раз мать Михаила Шабалина, когда загораивал с ней о сыне: почему он, обучаясь в техникуме, то и дело находится дома (парень осужден условно). В ответ слышал: «Сейчас он болен, а до того был на канкулах, почему вы мне не доверяете?» Пришлось выехать в Бийск и высказать, что подросток за прогулы отчислен из техникума и полгода нигде не работает и не учится. Выяснилось также, что Г. М. Шабалину неоднократно вызвали в техникум, в комиссию по делам несовершеннолетних, где она снова говорила заведующему ложь, лишь бы выгородить сына. Перед поездкой в Бийск спросил у матери, учится все-таки сын или нет. «Как же не учится, когда я два дня назад ездила в техникум, и к моему сыну там лет никаких претензий», — заявила она. К счастью, в нашей практике встречаются и другие варианты. Часто вспоминаю семью Олега Ч., которая рано лишилась отца. У матери на воспитании осталось трое детей. Олег был старшим и начал отбиваться от рук. Пришлось с ним много раз встречаться как дома, так и в школе, а затем в училище, хотя парень на учете в ИДН не состоял. Мать переживала за старшего сына и боялась его потерять. Потому и не пропустила опасного момента, когда у Олега появились новые друзья, правонарушения которых разбирался и в уголовном розыске, и в инспекции. Олега мы вместе уберечь. Сейчас он достойно несет службу в рядах Советской Армии, в его биографии нет страниц, которых следует стыдиться. И в этом — большая заслуга матери, которая поверила, что инспекция по делам несовершеннолетних не лжет, а, напротив, ее помощник в воспитании сына. Истина проста, но как поздно порой она приходит к родителям, которые всечасно стараются оградить дитя от «вредителей». И до бывают обратного результата.

Ю. МАЛЫЦЕВ, участковый инспектор ИДН районного отдела внутренних дел, Троицкий район. Если судить по той сумме дохода вашей семьи, который вы назвали в своем письме, то ваши сыновья должны посылать десятка бесплатно. Точнее же подсчет дохода семьи осуществляет бухгалтерия, к которой вы относитесь. Месячный размер платы за содержание ребенка в детских дошкольных учреждениях, как нам сообщила заведующая отделом крайкома профсоюза работников просвещения Г. И. Черепанова, устанавливается, исходя из среднего совокупного дохода на члена семьи в месяц. Плата за содержание ребенка не взимается с родителей, в семье которых средний совокупный доход на каждого члена менее 60 рублей в месяц. Уважаемый тов. Гаврюшкин! Месячный размер платы за содержание ребенка в детских дошкольных учреждениях, как нам сообщила заведующая отделом крайкома профсоюза работников просвещения Г. И. Черепанова, устанавливается, исходя из среднего совокупного дохода на члена семьи в месяц. Плата за содержание ребенка не взимается с родителей, в семье которых средний совокупный доход на каждого члена менее 60 рублей в месяц. Уважаемый тов. Гаврюшкин! Месячный размер платы за содержание ребенка в детских дошкольных учреждениях, как нам сообщила заведующая отделом крайкома профсоюза работников просвещения Г. И. Черепанова, устанавливается, исходя из среднего совокупного дохода на члена семьи в месяц. Плата за содержание ребенка не взимается с родителей, в семье которых средний совокупный доход на каждого члена менее 60 рублей в месяц.

В несколько строк

«ХОТИМ РАССКАЗАТЬ ВАМ...»

Недавно у нас в школе проходила неделя борьбы за разужение. Мы провели торжественную линейку, участвовали в конкурсе политического плаката, открытым заседанием КНД «Нам этот мир завещано беречь».

Ребята добывали у своих шефов на ферме № 2, дали там концерт художественной самодеятельности, и все поставили свои подписи в защиту мира.

Наша школа собрала 12 тонн металлолома, и мы решили перевести заработанные деньги в Фонд мира.

По поручению учеников 5-го класса Анисимовой средней школы Лена ЛУНИНА.

Рады, что наши дети растут мировоззренными. Педагогом и полностью поддерживаем инициативу ребят, которую мы считаем патриотической и государственной. Пусть каждый на своем рабочем месте делает все возможное, чтобы наша Родина была богаче и прекраснее.

Работники фермы № 2 колхоза имени Ленина КРУПИНА, ШУКИНА, КОСЕЧКОВА и другие, всего 20 подписей. с. Анисимово Тальменского района.

Хочу рассказать о воспитательнице дедства № 96 Владимировой Ирине Константиновне. Своим призванием видит она в работе с детьми. Малыши чувствуют любовь воспитательницы и отвечают ей взаимностью. Она к каждому ребенку имеет подход. Играет вместе с ними, обучает шить, вышивать. Организуя экскурсии. Пользуется уважением родителей, которые часто к ней обращаются за советами.

Е. КРИНИЦИНА, г. Барнаул.

Пашут Вам учащиеся группы «Юность» Барнаульского педучилища № 1. Нашему училищу в этом году исполнилось 65 лет. За годы своего существования оно подготовило тысячи учителей и воспитателей. Среди них — Герой Советского Союза И. В. Глушков, Г. М. Градасов, Г. В. Шереметьев, Герой Социалистического Труда Т. П. Комаров, заслуженные учителя, отличники народного просвещения. Мы гордимся нашими выпускниками и берем с них пример.

Вот уже 10 лет работает музей истории училища. Мы обращаемся с просьбой помочь развешивать выпускников педтехникума (так раньше называлось училище) довоенных лет и грозных сороковых годов. Пусть они или те, кто знает их, поделится своими воспоминаниями. Нам адрес: г. Барнаул, ул. 80-й гвардейской дивизии, 41. Музей истории училища. В. КОТЮХ.

Без подсобного хозяйства трудно

«ХОТИМ РАССКАЗАТЬ ВАМ...»

В нашей семье семеро детей, и растим мы их своими силами, без бабушек и дедушек. Когда родилось у нас двоих, муж окружил заботой меня и наших пятерых детей, уделяя при этом большое внимание новорожденным. Сколько сил и энергии было затрачено, чтобы выжить наших малышей — они родились слабыми, болезненными. Сейчас им по пять лет, а самым младшим нашим ребятишкам — два с половиной года и четыре месяца. Мы считаем, что именно из больших семей выходят закаленные трудом, не пасующие перед трудностями люди. И молодым людям, вступающим в брак, и бы побуждала иметь как можно больше детей.

Проблем у многодетной семьи предостаточно, и она, на мой взгляд, не менее важна, чем другие. Таким семьям приходится трудно не столько от внутрисемейных забот, сколько от того, что они выглядят «белыми воронами» на фоне благополучия тех родителей, у кого один ребенок. Что греха таить, порой мы слышим и упреки в свой адрес, и оскорбления.

Мы живем в совхозе «Барнаульский», имеем квартиру, но не имеем приусадебного участка и надворных построек. А как много значит для большой семьи приусадебный участок, и рассказывать не надо. Оба мы строители, работаем в ПМК-4, несколько лет добиваемся квартиры усадебного типа, но пока безрезультатно.

В. УСОВА, Совхоз «Барнаульский».

Вы нам писали...

Конфликта могло не быть

Мы живем в Крутиках по улице Космонавтов. До ближайшего детского сада «Березка» 5—10 минут ходьбы. В ноябре же в райончике открылся еще один садик «Дюймовочка», и нам сказали, что наших четырех-пятилетних детей будут переводить туда, так как «Березка» переполнена.

Но почему при этом не учли, что «Дюймовочка» от нашей улицы расположена в двух километрах? Мы обращались к председателю сельского Совета З. В. Зайко, но она не поддерживала нас, даже пригрозила, что мол, перевелась ребенка в «Березку», его кормить не будут и все равно вывезут за дверь. Слово, наши доводы никто слушать не стал, списки на перевод детей не были с нами составлены.

СЕРГЕЕВА, КАЙЗЕР, ШЕРЕМЕТЬЕВА и другие.

Р. П. Крутиха. Редакция связалась по телефону с методистом по дошкольному воспитанию Крутихинского района Т. Ф. Логиновой. Она заявила, что вопрос решен положительно, дети, живущие на улице Космонавтов, посещают, как и прежде, детский сад «Березка». Значит, можно было бы не доводить до конфликта?

Газета

выступила. Читатель откликнулся

В прошлом выпуске «Семьи и школы» (№ 271 от 22 ноября 1986 года) была опубликована статья «Из кабинета в кабинет», поднимающая проблемы многодетной семьи. Мы просили откликнуться родителей, у которых трое и более ребятишек — как они решают свои домашние проблемы?

В редакцию поступают письма. Но, к сожалению, до сих пор не получен официальный ответ от ирайсопрофа. Публикуем часть откликов читателей.

«ПРОКОНСУЛЬТИРУЙТЕ, ПОЖАЛУЙСТА...»

В нашей семье трое детей. Старшая дочь ходит в третий класс, сыновья — пяти и трех лет, посещают детский сад.

Мы слышали, что там положены льготы, то есть бесплатное содержание детей в детском саду, так как мой среднемесячный заработок составляет 160—170 рублей, а жены — 70 рублей. Вот и думаю, как на эти деньги обучить, одеть и накормить пятерых членов семьи. Но у нас в совхозе «Белокурихинский» на это не обращают внимания.

Убедительно прошу вас разъяснить мне, при каких обстоятельствах родители освобождаются от платы за содержание детей в детских садах.

П. ГАВРЮШКИН, с. Новотырышкино, Смоленский район.

Уважаемый тов. Гаврюшкин! Месячный размер платы за содержание ребенка в детских дошкольных учреждениях, как нам сообщила заведующая отделом крайкома профсоюза работников просвещения Г. И. Черепанова, устанавливается, исходя из среднего совокупного дохода на члена семьи в месяц. Плата за содержание ребенка не взимается с родителей, в семье которых средний совокупный доход на каждого члена менее 60 рублей в месяц.

Если судить по той сумме дохода вашей семьи, который вы назвали в своем письме, то ваши сыновья должны посылать десятка бесплатно. Точнее же подсчет дохода семьи осуществляет бухгалтерия, к которой вы относитесь.

